

Кому: Министерству национальной экономики Республики Казахстан
ФИО и должность автора: Аманжолов А.А., эксперт-ассистент государственного аудитора Департамента аудита социальной сферы и правопорядка Высшей аудиторской палаты Республики Казахстан
Дата: 24.02.2025 г.

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЗАПИСКА

Тема: Структурные реформы и пути экономического роста Казахстана до 2029 года

Ключевые слова: Экономический рост, производительность труда, инфляция, диверсификация экономики, государственное регулирование, инвестиции и занятость.

Введение:

Казахстан находится на важном этапе экономического развития, стремясь к удвоению объемов экономики к 2029 году и выходу в категорию стран с высоким уровнем доходов. Достигнутый в 2023 году рост валового внутреннего продукта (ВВП) составил 5,1 процента, превысив запланированные 4 процента. Однако для достижения поставленных целей потребуется не только стабильный рост, но и значительные структурные реформы, направленные на преодоление существующих барьеров.

Глава государства поставил задачу по удвоению экономики к 2029 году, что потребует стабильного экономического роста на уровне не менее 6% годовых. Это означает переход Казахстана с группы стран с доходами выше среднего уровня в группу стран с высоким уровнем доходов, что требует качественных структурных изменений в экономике.

Основная часть:

Макроэкономические показатели Казахстана демонстрируют устойчивость даже в условиях внешних вызовов. Рост ВВП в 2023 году оказался выше прогнозируемого, что свидетельствует о способности экономики адаптироваться к сложной геополитической и экономической обстановке. Однако устойчивый экономический подъем сталкивается с рядом системных барьеров, главный из которых — низкая производительность труда [1].

По данным Всемирного банка, рост ВВП на душу населения остается незначительным без существенного улучшения производительности. В настоящее время в Казахстане увеличение ВВП

на 1% приводит лишь к росту занятости на 0,23%, что указывает на неэффективное распределение трудовых ресурсов. Это означает, что экономический рост в основном обеспечивается за счет экстенсивных факторов, а не повышения эффективности труда. Без изменения данной тенденции Казахстан рискует столкнуться с замедлением роста уровня жизни населения. Решение проблемы требует модернизации производственных мощностей, внедрения цифровых технологий и пересмотра политики занятости, особенно в отношении молодежи и социально уязвимых слоев населения [2].

Дополнительно, с 2014 года наблюдается замедление среднегодового темпа роста ВВП до уровня 4-5%. По прогнозам Всемирного банка, без повышения производительности труда экономический рост на душу населения в следующем десятилетии не превысит 0,4% в год. Международный валютный фонд также указывает на негативную динамику: если в 2023 году реальный ВВП Казахстана вырос на 4,6%, то к 2028 году этот показатель может снизиться до 3%. Это свидетельствует о постепенном исчерпании существующих драйверов роста и необходимости перехода к более продуктивной экономической модели [2].



Источник: Международный валютный фонд [3]

Один из ключевых факторов, сдерживающих развитие страны, — сырьевая модель экономики и высокий уровень государственного участия. По оценкам Всемирного банка, такая структура приводит к росту социального и экономического неравенства, а также снижает динамику развития несырьевых отраслей. Преодоление данной проблемы возможно за счет стимулирования конкуренции, развития человеческого капитала, повышения эффективности государственного и квазигосударственного секторов, а также укрепления социальной защиты населения [2].

Дополнительным вызовом остается инфляция, уровень которой в 2023 году достиг 9,8%, что значительно превышает целевые показатели. Инфляционные процессы в стране обусловлены как внутренними, так и

внешними факторами. В первую очередь, это рост тарифов на жилищно-коммунальные услуги, который существенно опережает общий уровень инфляции, а также увеличение цен на аренду жилья. В среднем, тарифы на ЖКУ выросли на 13,9%, при этом стоимость холодной и горячей воды увеличилась на 22% и 23,4% соответственно, а цены на вывоз мусора, водоотведение и отопление поднялись более чем на 25%. Это значительно увеличивает финансовую нагрузку на население и снижает покупательскую способность [3].

Кроме внутренних факторов, значительное влияние на уровень цен оказывает внешнеэкономическая ситуация. Зависимость Казахстана от импортных товаров делает экономику уязвимой к колебаниям цен на мировых рынках, что в условиях глобальной нестабильности приводит к дополнительному инфляционному давлению. Геополитическая напряженность и сбои в цепочках поставок также увеличивают стоимость импорта, что автоматически отражается на росте цен внутри страны.

Сравнение с другими странами ЕАЭС подтверждает, что инфляция в Казахстане является одной из самых высоких в регионе. В 2023 году в Армении была зафиксирована дефляция (-0,6%), в Беларуси уровень инфляции составил 5,8%, в Кыргызстане — 7,3%, а в России — 7,4%. Высокая инфляция в Казахстане требует комплексных мер по снижению зависимости от импортных товаров, усилению конкурентоспособности на внутреннем рынке и улучшению регулирования тарифной политики [3].

Таким образом, текущие экономические вызовы Казахстана обусловлены сочетанием нескольких факторов: низкой производительности труда, замедления темпов экономического роста, сырьевой зависимости, высокой инфляции и уязвимости перед внешними экономическими потрясениями. Для достижения устойчивого роста необходимо проведение структурных реформ, направленных на повышение эффективности занятости, поддержку несырьевого сектора, стабилизацию цен и развитие конкурентоспособной экономики.

Выводы:

Казахстан находится на ключевом этапе экономического развития, однако его рост сталкивается с рядом системных вызовов. Одним из основных ограничений является низкая производительность труда, что снижает эффективность экономики и ограничивает рост уровня жизни населения. Без модернизации производства, внедрения цифровых технологий и реформирования рынка труда экономический рост будет замедляться, что уже подтверждается прогнозами о снижении темпов роста ВВП к 2028 году.

Дополнительным вызовом остается сырьевая зависимость и высокий уровень государственного участия в экономике, что сдерживает развитие конкуренции и инновационных отраслей. Диверсификация

производства и поддержка несырьевого сектора должны стать приоритетами экономической политики, чтобы обеспечить устойчивый рост.

Еще одним критическим фактором является высокая инфляция, которая в 2023 году достигла 9,8%, что значительно превышает уровень большинства стран ЕАЭС. Основные причины инфляции — рост тарифов на ЖКУ, зависимость от импорта и влияние внешних факторов. Для стабилизации ценовой ситуации необходимо реформирование тарифной политики, снижение импортозависимости и усиление конкуренции на внутреннем рынке.

Кроме того, экономика Казахстана остается уязвимой перед внешними экономическими потрясениями, включая геополитические риски, колебания цен на сырье и сбои в цепочках поставок. Это требует укрепления внутреннего рынка, развития инфраструктуры и поддержки частного бизнеса, который может стать драйвером экономического роста.

Предложенные решения:

Для достижения цели удвоения экономики Казахстана к 2029 году необходимо реализовать структурные реформы, направленные на устранение существующих барьеров. В первую очередь требуется повышение **производительности труда**, поскольку без роста этого показателя экономика будет сталкиваться с ограничением роста доходов на душу населения. Например, в странах Восточной Европы, таких как Польша, внедрение программ повышения квалификации и цифровизации производств позволило существенно увеличить производительность труда, что привело к росту реальных доходов населения. Казахстану также следует разработать программы субсидирования обучения работников и налоговые льготы для компаний, инвестирующих в автоматизацию и новые технологии.

Диверсификация экономики остается ключевым условием для устойчивого роста. В настоящее время экономика Казахстана сохраняет сырьевую зависимость, что делает ее уязвимой к колебаниям мировых цен на нефть. В Юго-Восточной Азии страны, такие как Малайзия, успешно сократили зависимость от экспорта сырья, развивая высокотехнологичные отрасли и экспортно-ориентированные производства. Казахстану следует расширять поддержку малого и среднего бизнеса, особенно в секторах обрабатывающей промышленности и IT-индустрии, а также создавать специальные экономические зоны с налоговыми преференциями для инновационных предприятий.

Еще одной важной проблемой является **инфляция**, которая в 2023 году достигла 9,8%, что выше, чем в других странах ЕАЭС. Основными причинами роста цен стали удорожание коммунальных услуг и высокая

зависимость от импортных товаров. В Турции, например, для борьбы с инфляцией правительство внедрило программы субсидирования базовых потребительских товаров и заморозку тарифов на ключевые услуги. Казахстану следует усилить антимонопольное регулирование, пересмотреть механизмы ценообразования в сфере ЖКХ и развивать отечественное производство продовольственных и непродовольственных товаров, снижая зависимость от импорта.

На рынке труда наблюдается слабая корреляция между ростом ВВП и занятостью: рост экономики на 1% приводит лишь к увеличению занятости на 0,23%. Для решения этой проблемы Казахстану необходимо **пересмотреть политику занятости**, особенно в отношении молодежи и социально уязвимых групп. Например, в Германии действуют программы дуального образования, когда студенты получают профессиональные навыки, параллельно работая на предприятиях. Казахстану стоит развивать аналогичные инициативы, включая налоговые льготы для бизнеса, предоставляющего рабочие места выпускникам вузов и колледжей.

Наконец, для достижения устойчивого экономического роста важно **повысить эффективность бюджетных расходов** и уменьшить участие государства в экономике. В Сингапуре, например, политика минимального государственного вмешательства и эффективное администрирование бюджетных средств способствовали быстрому экономическому развитию. Казахстану следует оптимизировать налоговую систему, снизив нагрузку на малый и средний бизнес, а также усилить контроль за государственными расходами, чтобы исключить неэффективные инвестиции.

Таким образом, только комплексные меры, включающие повышение производительности труда, диверсификацию экономики, контроль инфляции, реформу занятости и эффективное управление государственными финансами, позволят Казахстану достичь амбициозной цели удвоения экономики к 2029 году и выйти в категорию стран с высоким уровнем доходов.

Список использованных источников:

1. ПСЭР на 2023–2027 годы. Министерство национальной экономики Республики Казахстан. – URL: <https://www.gov.kz/memleket/entities/economy>
2. Всемирный банк. Формируя будущее: реформы для устойчивого процветания. Обзор экономики Казахстана – зима 2023–2024 гг. – Всемирный банк, 2023. – 58 с.
3. Международный валютный фонд. Данные // МВФ. – URL: <https://www.imf.org/en/data>